



Совет Безопасности

Семьдесят пятый год

Предварительный отчет

8754-е заседание

Понедельник, 10 августа 2020 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Джани (Индонезия)

Члены:

Бельгия	г-жа Ван Влирберге
Китай	г-н Бин Дай
Доминиканская Республика	г-н Бенкосме Кастаньос
Эстония	г-н Аувяэрт
Франция	г-жа Фантон
Германия	г-н Зауттер
Нигер	г-н Абарри
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Дешонг
Южно-Африканская Республика	г-н Матжила
Тунис	г-н Ладаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-жа Фаррей
Соединенные Штаты Америки	г-н Хантер
Вьетнам	г-н Данг

Повестка дня

Положение в Гвинее-Бисау

Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (S/2020/755)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

20-20717 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 20 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Гвинее-Бисау

Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (S/2020/755)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Гвинеи-Бисау.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Постоянного представителя Бразилии г-на Жуана Женеziu ди Алмейда Филью от имени Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству; Специального представителя Генерального секретаря по Гвинее-Бисау и главу Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау г-жу Розин Сори-Кулибали и Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Фатхи Вали.

Г-жа Сори-Кулибали принимает участие в сегодняшнем заседании в режиме видеотелеконференции, находясь в Бисау, а г-жа Вали — в Вене.

Сейчас Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы привлечь внимание членов Совета к документу S/2020/755, в котором содержится доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау.

Сейчас я предоставляю слово г-ну ди Алмейда Филью.

Г-н ди Алмейда Филью (*говорит по-английски*): От имени Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству (КМС) я выражаю признатель-

ность за приглашение провести брифинг для Совета Безопасности и признаю, что между Советом и КМС налажено превосходное сотрудничество.

С момента своего создания в 2007 году Структура уделяет основное внимание оказанию поддержки правительству в осуществлении его программы реформ, включая Конакрийское соглашение 2016 года и «дорожную карту» Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), а также в решении проблем, препятствующих стабильности и долгосрочному развитию.

Хотя за прошедшие годы в деле миростроительства в Гвинее-Бисау был достигнут заметный прогресс, проблемы, связанные со стабильностью и развитием, усугубились сегодня с началом пандемии коронавирусной болезни (COVID-19), которое произошло в год трех переходных процессов: во-первых, сокращения численного состава Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) и передачи задач страновой группе Организации Объединенных Наций; во-вторых, перехода страны к новому политическому руководству, который не был безупречным; и в-третьих, закрытия Миссии ЭКОВАС в Гвинее-Бисау.

В последние месяцы Постоянный представитель Бразилии Его Превосходительство посол Роналду Коста Филью взаимодействовал с рядом экспертов и заинтересованных сторон, с тем чтобы в полной мере понять нынешнюю динамику в контексте COVID-19 и пути продвижения вперед в решении приоритетных задач страны в области миростроительства. Я отмечаю, в частности, его взаимодействие со страновым директором по Гвинее-Бисау Всемирного банка, с которым он обсудил деятельность Банка, его меры реагирования на пандемию COVID-19 и экономические перспективы Гвинеи-Бисау. Он с удовлетворением узнал, что, продолжая реализовывать свой текущий комплекс мер, включая расширение доступа к основным услугам и расширение экономических возможностей, Банк также использует многосторонний подход к COVID-19, который включает в себя непосредственные медицинские меры реагирования, а также поддержку средств к существованию с уделением особого внимания сельскому хозяйству и потребностям в восстановлении после COVID-19.

Хотя реакция Банка на кризис обнадеживает, экономические перспективы Гвинеи-Бисау являются неустойчивыми и неопределенными. Ограничения на мобильность, введенные в связи с пандемией, препятствуют экспорту, и рост валового внутреннего продукта, до пандемии прогнозировавшийся Всемирным банком на уровне 4,5 процента, теперь может сократиться до примерно 3 процентов. Банк продолжает тесно сотрудничать с более широким сообществом организаций, занимающихся гуманитарными вопросами и вопросами развития, в решении социально-экономических проблем, а также с Международным валютным фондом по ключевым макроэкономическим вопросам.

Дальнейшее международное участие и постоянное внимание к приоритетам страны в области миростроительства будут иметь решающее значение для обеспечения экономического восстановления и устойчивого развития в Гвинее-Бисау. В этом контексте 24 июня посол Коста Филью созвал заседание Структуры с участием Специального представителя Генерального секретаря в Гвинее-Бисау и главы Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау г-жи Розин Сори-Кулибали, Постоянного представителя Гвинеи-Бисау г-на Фернанду Дельфима да Силвы, Постоянного представителя председательствующего в ЭКОВАС Нигера г-на Абду Абарри и помощника Генерального секретаря по поддержке миростроительства г-на Оскара Фернандеса-Таранко, которые представили обновленную информацию о политических событиях и о пандемии COVID-19 в стране, а также о том, как они влияют на миростроительство и на переходный процесс Организации Объединенных Наций.

В ходе заседания члены Структуры выразили глубокую обеспокоенность тем, что институциональный кризис и вспышка COVID-19 и связанные с ней ограничения на передвижение препятствуют оказанию Организацией Объединенных Наций поддержки усилиям в области миростроительства, включая политический диалог и безотлагательные реформы, такие как пересмотр Конституции, а также борьбе с незаконным оборотом наркотиков и транснациональной организованной преступностью. Кроме того, члены признали, что неудовлетворительное социально-экономическое положение

не чревато дальнейшим ослаблением социальной сплоченности и сопротивляемости общин и углублением гендерного неравенства.

В свете этого члены подчеркнули надежду на то, что Комиссия по миростроительству будет и впредь содействовать мобилизации и сохранению международной и региональной поддержки реализации приоритетов Гвинеи-Бисау в области миростроительства, особенно национальных планов развития и будущей Рамочной программы Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития. Памятуя об одновременных задачах восстановления в период после COVID-19 и проведения переходного процесса в ЮНИОГБИС, они также подчеркнули, что внимание КМС к оживлению экономики, сотрудничеству страны с международными финансовыми учреждениями и институциональному строительству будет иметь особое значение в предстоящие месяцы.

Кроме того, члены признали и высоко оценили важную роль, которую играет Фонд миростроительства в Гвинее-Бисау, особенно в рамках проектов, направленных на налаживание диалога по вопросам реформ, расширение прав и возможностей женщин, поощрение конструктивного взаимодействия с молодежью и содействие примирению и урегулированию конфликтов. Я признаю, что Фонд является уникальным каналом для оказания помощи страновой группе Организации Объединенных Наций во время и после переходного периода в выполнении ее важнейших функций, связанных с диалогом и стабилизацией, и призываю государства-члены рассмотреть вопрос о предоставлении дополнительной поддержки.

В заключение я хотел бы вновь заявить о приверженности Комиссии по миростроительству ЮНИОГБИС и страновой группе Организации Объединенных Наций на этом переходном этапе, а также удовлетворению насущных долгосрочных потребностей народа Гвинеи-Бисау.

Я благодарю членов Совета Безопасности за их неизменную поддержку этой структуры и за проявляемый ими интерес к ее деятельности.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-на Алмейду Филью за его сообщение.

Теперь я предоставляю слово г-же Сори-Кулибали.

Г-жа Сори-Кулибали (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность еще раз кратко проинформировать Совет Безопасности о положении в Гвинее-Бисау, тем более ввиду приближения срока закрытия Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС), которое должно произойти 31 декабря 2020 года или до этой даты.

В то время как страны всего мира ведут борьбу с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), положение в Гвинее-Бисау особенно нестабильно ввиду весьма плачевного состояния инфраструктуры здравоохранения и ограниченности ресурсов, причем в этой стране пандемия еще даже не достигла своего апогея. Организация Объединенных Наций совместно со Всемирной организацией здравоохранения, Всемирным банком и другими учреждениями ее системы оказывает поддержку в реализации национального плана реагирования на пандемию, который осуществляется под руководством моего заместителя в его качестве координатора-резидента. В результате этого был создан координационный механизм, и ресурсы направляются на поддержку национальных усилий. Между тем пребывающие в этой стране сотрудники Организации Объединенных Наций с 26 марта работают удаленно.

В результате политических событий последнего времени в этой стране там сложилась напряженная в политическом плане обстановка, в которой нарастает недоверие между заинтересованными сторонами. Взаимные обвинения и поступающие сообщения о запугивании тех, кто противится новой расстановке политических сил, создают враждебную обстановку, затрудняющую достижение компромисса во имя политической стабильности и формирование консенсуса в отношении национальных приоритетов миростроительства. В то время как новые государственные органы сосредоточились на консолидации власти в своих руках, Африканская партия независимости Гвинеи и Кабо-Верде (ПАИГК) оспаривает результаты проведенного в парламенте 29 июня голосования, в результате которого была утверждена программа правительства Нуну Гомиша Набиама. ПАИГК по-прежнему ставит под сомнение законность той парламентской сессии, утверждая, что на ней были допущены процедурные ошибки, и обличая предшествовавшие

сессии угрозы и запугивания в адрес членов парламента. ПАИГК продолжает призывать к поискам политического решения.

Хотя президент Умару Сисоку Эмбало выразил намерение сформировать широко представленное правительство во главе с премьер-министром Нуну Гомишем Набиамом, вероятность достигнуть какого-либо прорыва невелика, поскольку в нынешних условиях ПАИГК упорно отказывается принимать участие в правительстве. Надежное, способствующее стабильности решение требует от всех сторон пойти на компромисс, однако на данный момент это представляется маловероятным, поскольку обе стороны по-прежнему прочно придерживаются своих укоренившихся позиций.

Поступают сообщения о беспокойстве по поводу отсутствия безопасности и ущемлений прав человека, таких как совершенный 26 июля налет на радиостанцию Capital FM, которая, как считается, поддерживает оппозицию, а также произвольные аресты, запугивания и задержания частных лиц и политических деятелей, которые, как считается, выступают против нынешней администрации. Эти события обостряют политическую напряженность.

В резолюциях 2458 (2019) и 2512 (2020) определена процедура поэтапного закрытия ЮНИОГБИС. Преобразование, реорганизация присутствия Организации Объединенных Наций в стране и сокращение численности ЮНИОГБИС проводятся согласно этим резолюциям. Возникший после президентских выборов политический кризис и паралич в парламенте страны не позволяют миссии оказывать поддержку проведению намеченных в Конакрийском соглашении неотложных реформ, включая пересмотр Конституции, закон о выборах и закон о политических партиях. Поэтому мандат ЮНИОГБИС, к сожалению, вряд ли будет полностью выполнен до вывода миссии.

Что касается Конституции, то ожидается, что техническая комиссия, учрежденная президентом Сисоку Эмбало 11 мая для пересмотра Конституции, представит президенту ее проект в ближайшие несколько дней. Ряд национальных заинтересованных сторон, в том числе Председатель Национальной народной ассамблеи, альянс ПАИГК, организации гражданского общества и видные юристы подвергли критике учреждение этой комиссии, утверждая, что пересмотр Конституции является

прерогативой законодательного органа. Встречный аргумент президента Сисоку Эмбало состоит в том, что комиссия проводит свою работу согласно просьбе Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и заложит основу для пересмотра Конституции в соответствии с законодательством страны. Все еще неясно, каким образом проект, разрабатываемый технической комиссией, будет приведен в соответствие с проектом, составляемым специальной парламентской комиссией по пересмотру Конституции, работу которой поддерживает ЮНИОГБИС. Поскольку на данном этапе нет политического консенсуса в отношении процесса утверждения итогов пересмотра Конституции, существование параллельных механизмов и процессов способно еще больше обострить политическую напряженность.

Между тем, президент выразил стремление изменить в рамках новой Конституции систему управления — с полупрезидентской на президентскую. Без тщательного регулирования и широкого обсуждения данного вопроса это, скорее всего, приведет к внутренним разногласиям в рамках нового парламентского альянса Движение за демократический поворот, а также с его сторонниками и новым премьер-министром, что еще больше усугубит и без того нестабильную обстановку.

Что касается сокращения численности ЮНИОГБИС, то несмотря на политический кризис и проблемы, вызванные COVID-19, мы продолжаем координировать этот переходный процесс со страновой группой Организации Объединенных Наций. Фонд миростроительства используется для выявления ключевых партнеров, в том числе учреждений Организации Объединенных Наций и организаций гражданского общества, и оказания им поддержки в целях дальнейшего выполнения ключевых приоритетных задач миростроительства. В настоящее время прилагаются усилия к реорганизации присутствия Организации Объединенных Наций в стране, с тем чтобы наделить страновую группу Организации Объединенных Наций способностью продолжать крайне необходимую миростроительную деятельность, в том числе политический диалог, меры укрепления доверия, проведение безотлагательных реформ и борьбу с незаконным оборотом наркотиков и транснациональной организованной преступностью, после закрытия ЮНИОГБИС.

В координации со страновой группой Организации Объединенных Наций и Фондом миростроительства оказывается поддержка мероприятиям по наращиванию потенциала Национальной ассамблеи, в числе которых специальная подготовка парламентариев. Помимо этих усилий миссия в координации с Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и ЭКОВАС разрабатывает всеобъемлющий план действий, предусматривающий, в частности, оказание технической поддержки специализированным комиссиям в целях достижения межпартийного консенсуса. В этих рамках и в координации с Европейским союзом поддержка оказывается также вкладу гражданского общества в политический диалог и дело миростроительства. Заметную роль в этом контексте продолжают играть женские группы.

Я продолжаю реализовать свой план создания платформы высокого уровня, в рамках которой соответствующие международные партнеры и национальные органы власти будут совместно обсуждать прилагаемые страной усилия по проведению реформ, поддерживать их динамику и содействовать им. После закрытия ЮНИОГБИС эта платформа будет продолжать функционировать под руководством координатора-резидента и согласно обязательствам, взятым Комиссией по миростроительству. Несмотря на существующие проблемы, Группа Организации Объединенных Наций по стратегическим политическим вопросам, регулярно проводя свои заседания, обеспечивает координацию на высоком уровне и принятие решений по совместным стратегическим и оперативным вопросам. Завершена оценка способности страновой группы Организации Объединенных Наций выполнять выявленные в ходе анализа конфликта приоритетные задачи миростроительства. Всесторонняя оценка возможностей правительства и других партнеров пока не завершена.

Тем временем были определены возможности и задачи страновой группы Организации Объединенных Наций, а приоритеты в области миростроительства будут обозначены в новой Рамочной программе Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития, которую необходимо будет увязать с программой развития страны по результатам консультаций с национальными властями.

Критическое значение будет продолжать иметь наша поддержка страны. Чтобы не допустить истощения средств, большое значение будет иметь надлежащее финансирование, и я вновь призываю международное сообщество щедро поддерживать осуществление Рамочной программы в области сотрудничества. С учетом закрытия ЮНИОГБИС миссия по-прежнему занимается изучением вариантов дальнейшей работы в этой связи.

Я нахожусь во взаимодействии с региональными партнерами с целью заручиться всесторонней поддержкой всех заинтересованных сторон в интересах осуществления переходного процесса. Продолжается координация действий с международными партнерами, в том числе с Группой пяти в Бисау, и в частности с ЭКОВАС. Кроме того, в целях сопровождения переходного процесса и поддержки посреднических усилий ЭКОВАС проводятся трехсторонние координационные совещания с участием ЮНИОГБИС, ЭКОВАС и ЮНОВАС. Рассматриваются возможности укрепления Канцелярии координатора-резидента посредством наделения ее в достаточной степени специальными возможностями для дальнейшей поддержки деятельности по защите и поощрению прав человека в стране.

Тем временем в июле завершился первый этап прекращения службы сотрудников ЮНИОГБИС. Дальнейшее сокращение штата запланировано на сентябрь и декабрь. Для проведения закрытия и ликвидации миссии в ее штате до 28 февраля 2021 года будет оставаться 28 человек.

Прогноз развития нынешней туниковой ситуации и анализ будущих перспектив подчеркивает необходимость постоянного и активного участия международного сообщества во избежание ухудшения политической ситуации и положения в области прав человека, сохранения прошлых демократических завоеваний и столь необходимых мира и стабильности.

Серьезную угрозу для стабильности и устойчивого развития представляют нежелание идти на компромисс и разногласия между политическими сторонами. Необходимо подталкивать все политические силы к конструктивному диалогу и достижению консенсуса вокруг национальных приоритетных задач. Необходимо постоянно напоминать военным и силам безопасности о необходимости не вмешиваться в политику. Как подчеркивается в Ко-

накрыйском соглашении, первостепенное значение по-прежнему имеет реформа сектора безопасности. Вооруженные силы и силы безопасности должны находиться во главе перемен на пути к миру и стабильности.

Императивной задачей, выходящей за рамки деятельности ЮНИОГБИС, является осуществление ключевых реформ, в частности пересмотра конституции, а также продолжение усилий по ключевым направлениям миростроительной деятельности, а именно: защите и поощрению прав человека и верховенства права, обеспечению участия женщин и гендерному равенству, а также противодействию незаконному обороту наркотиков и транснациональной организованной преступности. Я хотела бы также напомнить о том, что, как предусматривается в Конакрыйском соглашении, местные выборы должны рассматриваться в качестве одной из приоритетных задач в рамках миростроительства.

Соответственно, огромное значение для привлечения внимания международного сообщества к ситуации в Гвинее-Бисау после ухода ЮНИОГБИС будет иметь сохранение роли Комиссии по миростроительству. Это поможет поддержать на долгосрочной и стабильной основе осуществление остающихся ключевых задач в области миростроительства. Поэтому позвольте мне призвать членов Совета и международных партнеров внести дополнительные финансовые взносы в Фонд миростроительства для содействия его активной роли и проведения под эгидой Организации Объединенных Наций переходного периода в Гвинее-Бисау, с тем чтобы помочь определить конфигурацию страновой группы Организации Объединенных Наций и позволить ей продолжать поддерживать национальные усилия по осуществлению Конакрыйского соглашения.

По мере того как ЮНИОГБИС приближается к моменту завершения своей деятельности менее чем через пять месяцев, я хотела бы особо отметить, что поддержка избирательного процесса со стороны международного сообщества в 2019 году была необходимой, но недостаточной для решения проблемы долгосрочной политической нестабильности в Гвинее-Бисау. Поэтому я хотела бы подчеркнуть необходимость того, чтобы эта страна и впредь занимала видное место на повестке дня международного сообщества и чтобы первостепенное внимание

уделялось проведению реформ и укреплению государственных институтов. Недавний политический кризис, связанный со спором о выборах, свидетельствует о структурных недостатках страны. Страна и ее народ нуждаются в поддержке Совета для поддержания стабильности и мира и содействия социально-экономическому развитию. ЮНОВАС должно будет более активно выполнять свои функции по предоставлению добрых услуг. Более того, предоставляемая Советом поддержка ЭКОВАС в его роли главного посредника, а также создание эффективного механизма контроля за выполнением его решений будет оставаться важнейшей задачей.

В заключение я хотела бы выразить глубокую признательность Совету Безопасности за его неизменную поддержку Гвинеи-Бисау на фоне регулярных политических кризисов. Народ Гвинеи-Бисау заслуживает страну со стабильными, транспарентными и независимыми государственными институтами, которые придерживаются принципов разделения власти, подотчетности и верховенства права.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Сори-Кулибали за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Вали.

Г-жа Вали (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за эту возможность проинформировать Совет Безопасности об угрозах для мира и безопасности в Гвинее-Бисау, связанных с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью.

Приветствую проведение этой дискуссии в трудный период, когда меняется характер международной поддержки Гвинеи-Бисау и когда кризис, связанный с коронавирусной болезнью, еще больше усиливает факторы уязвимости и затрудняет усилия по оказанию столь необходимой технической помощи. Крайне необходимы срочные скоординированные действия, основанные на принципе совместной ответственности. Как отмечалось Советом Безопасности и как говорилось в недавнем докладе Генерального секретаря (S/2020/755), борьба с транснациональной организованной преступностью, включая незаконный оборот наркотиков и торговлю людьми, имеет решающее значение для укрепления мира и достижения прочной политической и экономической стабильности в Гвинее-Бисау.

Прибрежное расположение Гвинеи-Бисау и связанные с этим проблемы пограничного контроля используются организованными преступными группами, в частности для нелегальной перевозки кокаина в трансатлантическом регионе, и эта ситуация значительно усугубляется нестабильностью, нищетой и ограниченными возможностями системы правосудия и правоохранительных органов.

Несмотря на эти серьезные проблемы, Гвинея-Бисау может гордиться некоторыми недавними успехами в правоохранительной области. В прошлом году в результате двух операций, проведенных при поддержке Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН): операции «КАРАПАУ» в марте и операции «НАВАРА» в сентябре, — было изъято почти три тонны кокаина. Успех этих операций не был случайным. Он был достигнут благодаря тяжелому труду и стал возможен благодаря интеграции судебной полиции Гвинеи-Бисау в систему региональных и международных механизмов по борьбе с нелегальным оборотом. Так, с 2019 года судебными органами были осуждены 19 наркоторговцев, включая иностранных граждан, и конфискованы активы.

Но развитие этих достижений представляется сложной задачей. Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности также обеспокоено ростом незаконного оборота наркотиков и возрождающимся влиянием криминала в стране. Еще одним большим вопросом является, как отмечало УНП ООН, недавнее возвращение в страну осужденных наркоторговцев. Кроме того, увольнение ключевых сотрудников из правоохранительных органов грозит подорвать достигнутые результаты.

Как упомянула г-жа Сори-Кулибали, реформа сектора безопасности имеет основополагающее и определяющее значение для надежного решения проблемы хронической политической нестабильности в Гвинее-Бисау и уязвимости этой страны перед транснациональной организованной преступностью, к которому УНП ООН стремится с начала своей деятельности в этой стране в 2006 году.

С учетом этой важнейшей цели и в соответствии с положениями резолюции 2512 (2020), помощь, которую УНП ООН оказывает Гвинее-Бисау, будет направлена в основном на укрепление потенциала национальных учреждений в области борь-

бы с коррупцией и повышение эффективности мер, принимаемых в рамках системы уголовного правосудия в отношении всех форм организованной преступности. Мы будем проводить работу в рамках национального стратегического плана действий по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью и угрозами безопасности, который был разработан при поддержке УНП ООН и одобрен Советом министров в феврале. Новый национальный стратегический план действий представляет собой всеобъемлющий и комплексный многоуровневый подход, охватывающий все звенья системы безопасности и правосудия в целях эффективной борьбы с незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью, коррупцией и отмыванием денег.

Этим летом УНП ООН приступит к осуществлению двух новых проектов в партнерстве с Программой развития Организации Объединенных Наций, Международной организацией по миграции (МОМ) и Объединенным отделением Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС). Эти проекты направлены на содействие достижению конкретных целей, изложенных в национальном стратегическом плане действий, укрепление координации между правоохранительными органами и органами уголовного правосудия и содействие созданию механизмов по борьбе с коррупцией и обеспечению честности и неподкупности.

Кроме того, УНП ООН оказывает техническую поддержку министерству по делам женщин, семьи и общественной солидарности, и в партнерстве с МОМ и Соединенными Штатами внесло свой вклад в разработку плана действий в чрезвычайных ситуациях, связанных с торговлей людьми, на 2020 год. Этот план будет также служить основой для подготовки национального плана действий на 2021–2026 годы, в котором будет сделан важный шаг: план будет предусматривать создание комплексного консультативного механизма для выявления жертв торговли людьми и оказания им помощи. В то же время УНП ООН будет продолжать оказывать поддержку оперативным подразделениям правоохранительных органов, созданным при помощи нашего Управления в Гвинее-Бисау и добившимся важных результатов, на которые мы можем опираться.

Совместная целевая группа по пресечению незаконного оборота наркотиков в аэропортах в рамках проекта по обеспечению связи между аэропортами, созданная УНП ООН в партнерстве с Интерпол и Всемирной таможенной организацией, является специализированным межведомственным подразделением, отвечающим за обнаружение и перехват наркотиков и других запрещенных товаров, а также за предупреждение терроризма и перехват потенциально опасных пассажиров в аэропортах.

В рамках Инициативы для стран западноафриканского побережья, осуществляемой УНП ООН, Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС), Департаментом операций по поддержанию мира и Интерполом, мы также помогли создать Группу по борьбе с трансграничной преступностью, специализированное межведомственное подразделение правоохранительных органов, которому поручено собирать и анализировать информацию об организованной преступности и производить сбор и обработку национальных оперативных данных для содействия в расследовании сложных преступлений. Обе эти группы помогли включить правоохранительные органы Гвинеи-Бисау в состав сетей сотрудничества, поддерживающих обмен информацией и координацию по линии Юг-Юг, особенно вдоль маршрута перевозки кокаина между Латинской Америкой и Западной Африкой. Перечисленные меры имеют большое значение, однако предстоит еще многое сделать для поддержания и совершенствования оперативной деятельности при более активной поддержке национальных партнеров и их участия.

В скором времени мы приступим к постепенной передаче функций ЮНИОГБИС, и уместно пояснить, что Гвинее-Бисау вновь необходима еще более решительная приверженность международного сообщества, которой она вполне заслуживает. На протяжении почти 15 лет УНП ООН принимает меры в связи с призывами международного сообщества поддержать мир и стабильность в Гвинее-Бисау. Сегодня как никогда необходимы политическая воля и масштабная долгосрочная помощь, подкрепленная достаточным финансированием. УНП ООН в полной мере участвует в оказании поддержки Специальному представителю Генерального секретаря

по Западной Африке и ЮНОВАС в разработке эффективных стратегий, направленных на содействие стабильности в стране.

Как отметил Генеральный секретарь в своем последнем докладе по Гвинее-Бисау, УНП ООН будет продолжать внимательно следить за ситуацией в области незаконного оборота наркотиков и организованной преступности и представлять соответствующие доклады, с тем чтобы не позволить наркоторговцам использовать в свою целях нынешнюю ситуацию пандемии и сложившуюся политическую динамику. В этой связи и с учетом меняющейся политической ситуации УНП ООН будет продолжать осуществлять широкий спектр своих мероприятий по оказанию технической помощи Гвинее-Бисау. Этому будет содействовать расширенная группа, действующая на местах. Что касается других форм помощи, помимо технического содействия, хотя оно и имеет большое значение, наше Управление готово предоставлять страновым группам Организации Объединенных Наций и координатору-резиденту Организации Объединенных Наций более официальные консультативные услуги по вопросам, касающимся наркотиков, организованной преступности и реформы системы правосудия в соответствии с резолюцией 2512 (2020), предусматривающей нашу дальнейшую поддержку.

Региональное отделение УНП ООН для Западной и Центральной Африки, расположенное в Дакаре, также будет оказывать техническое и консультативное содействие и продолжать осуществлять стратегическую координацию с ЮНОВАС и страновой группой Организации Объединенных Наций.

Кроме того, УНП ООН оказывает Гвинее-Бисау комплексную поддержку, в рамках которой признается и учитывается важная региональная динамика, влияющая на решение проблем, связанных с наркотиками и организованной преступностью. Мы принимаем такие меры в рамках нашего сотрудничества с ЮНОВАС и осуществления Региональной программы УНП ООН для Западной Африки, а также сотрудничества с ЭКОВАС и глобальными программами, включая программу в области судебного правосудия (CRIMJUST), направленную на повышение эффективности расследований и сотрудничества вдоль маршрутов незаконной перевозки наркотиков, а также нашу Глобальную программу борьбы с преступностью на море.

УНП ООН рассчитывает на участие международного сообщества и выделение им ресурсов в целях продвижения и укрепления этой помощи Гвинее-Бисау на переходном этапе и в последующий период.

В заключение хотелось бы поблагодарить Совет Безопасности за то, что он продолжает уделять приоритетное внимание борьбе с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью, а также за его неоднократные призывы к расширению поддержки, оказываемой деятельностью УНП ООН, осуществляемой совместно с народом Гвинеи-Бисау и в его интересах.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-жу Вали за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Абарри (Нигер) (говорит по-французски): Я с глубокой скорбью информирую Совет о том, что вчера в Куре, в 60 километрах от Ниамея, произошло подлое нападение, совершенное лицами, передвигавшимися на мотоциклах. В результате этого нападения, как ни прискорбно, погибли восемь человек — двое граждан Нигера и шестеро граждан Франции. После этого трагического инцидента нигерские силы обороны и безопасности при поддержке сил операции «Бархан» и американских сил специального назначения приступили к проведению операций, которые продолжаются до сих пор. В связи с этим трагическим событием я хотел бы от имени президента, правительства и народа Республики Нигер выразить искренние соболезнования скорбящим семьям погибших, а также правительствам и народам Франции и Нигера.

Позвольте мне также от имени Южной Африки, Туниса, Сент-Винсента и Гренадин и Нигера (группы «А3+1») приветствовать усилия по нормализации политической ситуации в Гвинее-Бисау и поблагодарить докладчиков — Специального представителя Генерального секретаря по Гвинее-Бисау г-жу Розин Сори-Кулибали; Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Фатхи Вали и заместителя Постоянного представителя Бразилии г-на Жуана Женезиу ди Алмейда Филью, выступившего от имени Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миро-

строительству, за их весьма содержательные сообщения, которые отражают их приверженность продолжению в своих соответствующих областях работы по урегулированию нынешнего политического кризиса в Гвинее-Бисау.

Сейчас, когда Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау готовится закрыть свои двери к 31 декабря 2020 года, хотелось бы воздать должное г-же Сори-Кулибали и ее сотрудникам за их добрые услуги, которые в значительной степени помогли всем сторонам в Гвинее-Бисау в полной мере проявить приверженность процессу, направленному на преодоление текущего кризиса. От имени группы «А3+1» мы выражаем надежду, что достижение прогресса будет продолжаться и впредь, в том числе в рамках усилий по миростроительству Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и страновой группы Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау. Несмотря на политические проблемы, действительно удалось добиться успехов в сокращении численности военнослужащих Отделения, а также в определении приоритетных задач в области миростроительства, которые будут совместно выполняться ЮНОВАС и страновой группой Организации Объединенных Наций.

С момента завершения избирательного процесса в Гвинее-Бисау в декабре 2019 года Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) постоянно занимается поиском путей прочного урегулирования политического и институционального кризиса в этой стране. На данном этапе я хотел бы отметить неизменную приверженность международных партнеров, в том числе группы пяти международных организаций, в которую входят Африканский союз, ЭКОВАС, Сообщество португалоязычных стран, Европейский союз и Организация Объединенных Наций, которая позволила укрепить процесс стабилизации политической ситуации в стране. Я хотел бы также отметить исключительно позитивную роль, которую играет Миссия ЭКОВАС в Гвинее-Бисау, мандат которой подходит к концу, после завершения избирательного процесса и постепенной нормализации политической ситуации в Гвинее-Бисау. Группа «А3+1» приветствует создание трехстороннего комплексного механизма сотрудничества и координации в

составе ЭКОВАС, ЮНИОГБИС и ЮНОВАС для поддержки политического и переходного процесса Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау.

Очевидно, что Гвинея-Бисау сейчас находится на перепутье. Поэтому она как никогда нуждается в нашей коллективной помощи и поддержке. Именно в этом духе ЭКОВАС в своем коммюнике от 22 апреля признало победу г-на Умару Сисоку Эмбало и призвало его назначить премьер-министра и сформировать новое правительство не позднее 22 мая. В том же коммюнике президенту Эмбало было предложено начать процесс реформ с целью принятия новой Конституции, которая должна быть вынесена на референдум в шестимесячный срок, с тем чтобы обеспечить прочную институциональную стабильность в стране. В этой связи мы приветствуем создание комиссии по пересмотру Конституции в составе опытных экспертов по правовым вопросам из Гвинеи-Бисау для выполнения этой задачи. Недавнее утверждение большинством членов парламента программы нового правительства должно позволить назначенному премьер-министру продолжать осуществление программы до тех пор, пока не будет сформировано правительство национального единства. Мы приветствуем предложение Специального представителя Генерального секретаря о создании платформы высокого уровня для содействия реализации реформ, в которых так остро нуждается страна. На данном этапе крайне важна координация многочисленных международных и региональных усилий, прилагаемых в Гвинее-Бисау.

Несмотря на все усилия, которые мы сегодня высоко оцениваем, условия, созданные поразившей Гвинею-Бисау пандемией COVID-19, значительно замедлили темпы осуществления различных реформ, проводимых в настоящее время, поскольку некоторые политические деятели сами заразились вирусом COVID-19. Мы призываем власти Гвинеи-Бисау, которые несут главную ответственность за обеспечение безопасности населения, а также всех политических деятелей, работать сообща в целях смягчения этой угрозы в этот критический момент. Группа «А3+1» приветствует решение Организации здравоохранения Западной Африки, специализированного учреждения ЭКОВАС, направить медицинские комплекты во все страны-члены, включая Гвинею-Бисау, в рамках ответных мер на пандемию COVID-19.

Как я уже говорил ранее, Гвинея-Бисау находится на перепутье. Действительно, одно только проведение выборов не может решить многочисленные проблемы, стоящие перед страной. Переходя к новой структуре присутствия Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау, мы призываем международное сообщество поддерживать национальные инициативы в контексте миростроительства, особенно в области устойчивого развития, включая продовольственную безопасность и развитие сельских районов. Укрепление и модернизация демократических институтов и реформа судебного сектора являются областями, в которых следует оказывать существенную поддержку. Группа «А3+1» поддерживает расширение деятельности в области социально-экономического развития с учетом гендерного фактора и интересов молодежи, с тем чтобы обеспечить участие всех социальных слоев в Гвинее-Бисау. Мы воздаем должное послу Роналду Косте Фильу за прекрасную работу, проделанную в этой связи структурой по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

Что касается вопроса об обороте наркотиков, то, хотя мы обеспокоены возможным возрождением этого опасного явления после недавно достигнутого прогресса — изъятия крупных партий наркотиков в марте и сентябре 2019 года и вынесения обвинительных приговоров причастным лицам, — мы должны признать, что Гвинея-Бисау не является ни производителем, ни потребителем этих незаконных наркотических средств. Гвинея-Бисау является просто жертвой ситуации, которая не поддается контролю из-за уязвимости этой страны, обусловленной отсутствием оборудования для наблюдения и контроля на ее многочисленных островах, — уязвимости, которая, к сожалению, усугубляется ее политической нестабильностью. Сегодня, как никогда ранее, международное сообщество должно оказывать более значительную поддержку Гвинее-Бисау во всех областях, которые могут укрепить ее потенциал по борьбе с этим ужасающим бедствием. В этой связи группа «А3+1» приветствует постоянную поддержку, оказываемую Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в рамках укрепления потенциала субъектов, участвующих в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и такими связанными с терроризмом и организованной преступностью преступлениями, как коррупция и отмывание денег в регионе.

Мы по-прежнему убеждены в том, что благодаря мобилизации значительных финансовых ресурсов Канцелярия г-жи Вали укрепит ту важную работу, которую она уже ведет в этом направлении. Этого можно добиться путем усиления поддержки Гвинеи-Бисау в осуществлении ее национального стратегического плана действий, принятого в декабре 2019 года.

В заключение отмечу, что огромное значение для обеспечения мира и безопасности и стабилизации политической обстановки в Гвинее-Бисау имеют поощрение и защита прав человека и уважение верховенства права. В этой связи мы призываем силы обороны и безопасности Гвинеи-Бисау соблюдать строгий нейтралитет по отношению к идущему политическому процессу, как они это делали до сих пор.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): В начале своего выступления хотела бы выразить соболезнования в связи с атакой в Ниамее, а также выразить надежду, что виновные будут найдены и наказаны.

Благодарим специального представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по Гвинее-Бисау Розин Сори-Кулибали, исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности Гаду Фати Вали, а также представителя страновой конфигурации Комиссии по миростроительству Жуана Филью за представленную информацию.

В начале 2020 года Гвинея-Бисау прошла через непростой постэлекторальный период. Разногласия по поводу итогов президентских выборов негативно сказались на общественно-политической, социальной и экономической обстановке. Под вопрос в какой-то момент ставился нейтралитет военных.

В то же время следует признать, что с апреля ситуация в стране постепенно выправляется. Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) признало Умару Сисоку Эмбало в качестве законно избранного президента. В июне парламентом утверждена программа работы правительства Нуно Набиама. Это решение также получило положительную оценку со стороны руководства ЭКОВАС.

Разумеется, некоторые разногласия между основными политическими игроками все же сохраняются. В этой связи мы призываем все обществен-

ные и политические силы страны к ответственному поведению, ведущему к скорейшему созданию условий для разрядки политической напряженности. Призываем вооруженные силы страны, как и прежде, оставаться вне политики.

Считаем, что формирование новой исполнительной власти в Гвинее-Бисау позволит стране сконцентрироваться на реализации предусмотренных Конакрийским соглашением реформ, включая пересмотр национальной Конституции, избирательного законодательства и закона о политических партиях. Особенно важно приступить к решению социально-экономических проблем, которые, очевидно, обострились на фоне пандемии коронавирусной инфекции.

Как и прежде исходим из того, что реструктуризацию Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау необходимо проводить планомерно и в рамках сроков, обозначенных резолюцией 2512 (2020) Совета Безопасности. До конца декабря 2020 года, когда ЮНИОГБИС должно завершить свое пребывание в Гвинее-Бисау, страновая команда Организации Объединенных Наций должна получить все необходимые инструменты не только для содействия развитию Гвинеи-Бисау, но и для оказания действительной помощи в борьбе с такими серьезными вызовами, как наркотрафик, коррупция и отладка работы государственных институтов.

В этой связи хотела бы отдельно отметить работу УНП ООН, которая уже ведется в регионе и которая, как ясно из брифинга, будет продолжена. Кроме того, уверены, что пришло время поставить вопрос о постепенном сворачивании санкций в отношении Гвинеи-Бисау. Их сохранение уже давно носит рудиментарный характер. Нынешняя ситуация не имеет ничего общего с государственным переворотом 2012 года, когда вводились санкции. Как показали события первой половины 2020 года, санкции никоим образом не влияют на внутривнутриполитическую динамику. Получается, что они существуют как бы в «параллельном измерении». Их дальнейшее сохранение, с учетом завершения функционирования ЮНИОГБИС и отсутствия подлинных угроз для международного мира и безопасности, вызывает все большее недоумение.

Г-н Заутгер (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить соболезнования в связи с чудовищными нападениями возле Ниамея.

Я хотел бы также поблагодарить докладчиков. Мы признательны за брифинги г-ну Жуану ди Алмейде Филью, выступавшему от имени Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, а также Гаде Фатхи Вали, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности. Им обоим предстоит сыграть еще более заметную роль в будущем.

На этом последнем очередном заседании Совета Безопасности перед свертыванием деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) мы хотели бы поблагодарить миссию за всю работу, проделанную за 21 год. Прежде всего, я хотел бы выразить теплую благодарность Розин Сори-Кулибали и ее сотрудникам. Мы рады, что Отделение будет и впредь предоставлять свои экспертные услуги в поддержку полного осуществления Конакрийского соглашения об осуществлении «дорожной карты» Экономического сообщества западноафриканских государств по урегулированию политического кризиса в Гвинее-Бисау, а также состоящей из шести пунктов «дорожной карты» Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС).

Свертывание деятельности миссии не означает, что мы можем испытывать удовлетворение в связи с ситуацией в Гвинее-Бисау. Ситуация там по-прежнему вызывает озабоченность по трем причинам.

Во-первых, мы сожалеем, что политический кризис, возникший в результате мирных президентских выборов в прошлом году, остается нерешенным. В условиях пандемии коронавирусной болезни как никогда важны функционирующее правительство и заслуживающие доверия учреждения. В этой связи необходима дальнейшая работа.

Во-вторых, мы глубоко обеспокоены сообщениями о насилии и угрозах в отношении политических субъектов. Мы приняли к сведению брифинг, который Розин только что провела по этому вопросу. Уважение прав человека и основных свобод человека не подлежит обсуждению; их нужно уважать — неизменно и без предварительных условий.

В-третьих, для достижения стабильности в стране все заинтересованные стороны должны действовать ответственным образом и в соответствии с

Конституцией. Это включает и силы безопасности. Отсутствие нейтралитета, продемонстрированное военными при занятии государственных учреждений, явно не соответствует этому требованию.

Любое устойчивое решение политического кризиса должно предусматривать участие всех политических субъектов; в частности, центральную роль должно играть гражданское общество. Это включает в себя полное, равное и значимое участие женщин на всех этапах политического процесса и процесса миростроительства. В этом контексте мы высоко оцениваем усилия ЮНИОГБИС по взаимодействию с женщинами-представителями и следованию в их работе подхода, учитывающего гендерную проблематику. Тем не менее, многое еще предстоит сделать. Прежде всего нам необходимо покончить с безнаказанностью за преступления на гендерной почве и с нарушениями прав человека.

В связи с предстоящим свертыванием деятельности миссии мы высоко оцениваем продолжающийся переходный процесс, несмотря на дополнительные трудности, вызванные политической напряженностью и пандемией. Активная и скоординированная роль других присутствий Организации Объединенных Наций и региональных организаций, особенно ЭКОВАС, по-прежнему имеет решающее значение для предотвращения дестабилизации. Необходимо продолжать сотрудничество группы пяти, страновой структуры Комиссии по миростроительству и поддержку, оказываемую Фондом миростроительства. Региональное сотрудничество также имеет первостепенное значение для борьбы с транснациональной организованной преступностью и незаконным оборотом наркотиков именно в силу их серьезных последствий для стабильности всего региона. Сообщения, что работающие в политической сфере и военнослужащие причастны к этим незаконным предприятиям, ужасают и требуют принятия последующих мер. Мы должны также учитывать это при обсуждении будущего санкций здесь, в Совете Безопасности.

Мы поддерживаем важную работу Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и ЮНИОГБИС по поддержке и расширению возможностей национальных правоохранительных органов для эффективного преследования представителей организованной преступности.

В заключение позвольте мне приветствовать усилия ЮНИОГБИС, а также ЭКОВАС по содействию диалогу и преодолению политической напряженности. Да, национальная ответственность остается ключевым требованием для достижения реального прогресса, но мы должны и будем поддерживать международное внимание к этому кризису. Реализация важнейших реформ, предусмотренных в Конакрийском соглашении и «дорожной карте» ЭКОВАС, является важнейшим первым шагом.

Г-н Аувяэрт (Эстония) (*говорит по-английски*): Позвольте мне также выразить соболезнования в связи с нападениями возле Ниамея.

Я благодарю докладчиков за их подробные доклады о последних событиях и о деятельности в области миростроительства, осуществляемой в Гвинее-Бисау. Я хотел бы заявить о полной поддержке Эстонией работы Специального представителя Генерального секретаря Сори-Кулибали и Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС).

Пандемия коронавирусной болезни (COVID-19) и продолжающийся политический и институциональный кризис в Гвинее-Бисау ложатся тяжелым бременем на миссию. С учетом этого мы высоко оцениваем шаги миссии по сокращению численности, а также ее способность быстро применять в своей деятельности более чувствительный к пандемиям подход.

В то же время события в Гвинее-Бисау отнюдь не были обнадеживающими. Сохраняющийся политический тупик и вмешательство военных в политику вызывают большую озабоченность. Решительные шаги, предпринятые Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС), оказались очень полезными, и мы их высоко оцениваем.

Мы также призываем ЭКОВАС продолжать идти по этому пути активного участия в содействии урегулированию институционального кризиса. Мы также настоятельно призываем сам народ Гвинеи-Бисау предпринять конструктивные шаги по поиску мирного выхода из нынешнего политического кризиса. Это особенно важно сейчас, в контексте пандемии COVID-19 и во избежание любой потенциальной дестабилизации страны.

Мы крайне обеспокоены сообщениями об увеличении числа нарушений прав человека и чрезмерном применении силы государственными силами безопасности. Сообщения о том, что женщин избивают, чтобы обеспечить соблюдение мер по изоляции, просто ужасают. Мы настоятельно призываем провести расследования по этим делам и привлечь виновных к ответственности.

Мы воздаем должное международным организациям, присутствующим в Гвинее-Бисау, за следование комплексному подходу к решению гуманитарных проблем в этой стране. Кроме того, важно применять целостный и учитывающий гендерную проблематику подход к деятельности в области миростроительства, что будет особенно важно после закрытия ЮНИОГБИС.

Роль Комиссии по миростроительству в этом отношении крайне важна. Позитивным событием является также то, что Фонд миростроительства утвердил новый проект по борьбе с дестабилизирующим воздействием незаконного оборота наркотиков и организованной преступности.

Г-жа Фантон (Франция) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотела бы сказать о группе гуманитарных работников и их помощников, которые вчера стали жертвами смертоносного нападения в Нигере, примерно в 50 километрах от Ниамея. Выражаю соболезнования и поддержку французского народа семьям и близким погибших. Как заявил вчера президент Республики г-н Эммануэль Макрон в беседе со своим коллегой в Нигере, наша решимость продолжать совместную борьбу с террористическими группами в Сахеле остается неизменной, и в настоящее время принимаются и будут приниматься все возможные меры для того, чтобы пролить свет на обстоятельства этого смертоносного нападения.

Я также благодарю Специального представителя Генерального секретаря в Гвинее-Бисау г-жу Розин Сори-Кулибали, Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Фатхи Вали и заместителя Постоянного представителя Бразилии г-на Жуана Женеziu ди Алмейду Филью, который представляет Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, за их сообщения.

Я хотела бы высказать три соображения.

Мое первое замечание касается политической обстановки в Гвинее-Бисау, которая остается нестабильной. Франция приняла к сведению признание Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) победы на президентских выборах г-на Умару Сисоку Эмбало. Однако мы сожалеем о том, что политический переходный период проходит в условиях нарушения правопорядка, а также о том, что рекомендации ЭКОВАС, в частности в отношении сформирования к 22 мая нового правительства, до сих пор не выполнены президентом Гвинеи-Бисау. Мы с беспокойством отмечаем захват военными помещений Национальной народной ассамблеи и Верховного суда. Поступают сообщения о многочисленных случаях запугивания властями журналистов, судей Верховного суда и политических оппонентов.

Мы призываем всех политических и государственных субъектов продолжать диалог и работать для обеспечения в стране стабильности, соблюдая при этом верховенство права и права человека. Цель состоит в том, чтобы предоставить государственным учреждениям Гвинеи-Бисау возможность сосредоточиться на экономическом оздоровлении и развитии страны, которой сейчас приходится особенно тяжело из-за пандемии коронавирусного заболевания. Преодоление политического кризиса требует фундаментальной работы, в том числе проведения реформ, рекомендованных в Конакрийском соглашении от 14 октября 2016 года, реализации разработанной ЭКОВАС и состоящей из шести пунктов программы действий и пересмотра Конституции.

Мое второе замечание касается оказания Гвинее-Бисау международной поддержки. Поскольку Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау вскоре завершит свою деятельность, я вновь заявляю о нашей поддержке Специального представителя в ее усилиях по оказанию субъектам в Гвинее-Бисау помощи и передаче функций ЮНИОГБИС Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля и страновой группе. Мы считаем, что на этом крайне важном этапе международному сообществу важно сохранять единство и продолжать принимать участие в событиях в этой стране, чтобы оказать ее новым

властям содействие в их деятельности и донести до них соответствующие идеи относительно того, чего мы от них ожидаем. Франция высоко ценит решимость партнеров страны, в частности группы пяти международных партнеров — ЭКОВАС, Африканского союза, Сообщества португалоязычных стран, Европейского союза и Организации Объединенных Наций. Я хотела бы также дать высокую оценку работе структуры Комиссии по миростроительству под руководством посла Виейры и роли проектов Фонда миростроительства.

В заключение я хотела бы подчеркнуть значение борьбы с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью. Прогресс на этом направлении остается недостаточным. Мы рассчитываем на то, что власти Гвинее-Бисау устойчивым образом и на долгосрочной основе возьмут на себя ответственность за решение этой проблемы. В этой связи полезной является поддержка со стороны Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности; благодаря его программам в последнее время было изъято несколько партий наркотиков. Такое сотрудничество должно продолжаться во имя мира и безопасности в регионе в целом.

Г-н Бин Даи (Китай) (*говорит по-китайски*): В начале своего выступления я хотел бы осудить нападение, совершенное вчера в Нигере, и выразить наши соболезнования семьям погибших.

Я хотел бы поблагодарить трех докладчиков — Специального представителя Генерального секретаря Сори-Кулибали, Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности Вали и Председателя Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству посла ди Алмейду Филью — за их сообщения.

Китай внимательно следит за событиями в Гвинее-Бисау. В конце 2019 года были проведены президентские выборы, которые прошли гладко, несмотря на некоторые разногласия по поводу их результатов. В целом сторонам удалось урегулировать свои разногласия посредством диалога. Китай с удовлетворением отмечает, что 29 июня этого года Национальная ассамблея утвердила новую программу правительства и что политический процесс постепенно возвращается в должное русло. Мы считаем эти события отрядными.

В свете доклада Генерального секретаря (S/2020/755) я хотел бы высказать следующие замечания.

Во-первых, формирование нового правительства позволило создать стратегически важную возможность. Сторонам в Гвинее-Бисау следует воспользоваться этой возможностью для того, чтобы поставить на первое место долгосрочные интересы своей страны и своего народа, предпринять практические шаги для дальнейшего осуществления Конакрийского соглашения и состоящей из шести пунктов программы действий Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), ускорить процесс пересмотра Конституции и проведение других политических реформ, закрепить достигнутую с таким трудом политическую стабильность, способствовать экономическому развитию и повышению уровня жизни народа. Проблема, вызванная пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), в еще большей мере усиливает важность того, чтобы стороны руководствовались в своих действиях прежде всего интересами народа и сплоченно боролись с COVID-19. Сторонам следует также прилагать больше усилий в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и с транснациональной организованной преступностью в защиту верховенства права и справедливости.

Во-вторых, с учетом экономической нестабильности Гвинее-Бисау ее собственные усилия следует подкреплять более активной международной поддержкой посредством увеличения инвестиций, в частности, в усилия страны по сокращению масштабов бедности, в образование, здравоохранение и инфраструктуру, чтобы страна могла устойчиво развиваться как в экономическом, так и социальном плане. Китай готов, совместно с международным сообществом, оказывать Гвинее-Бисау посильное содействие в поддержку национального развития и мер реагирования на COVID-19.

В-третьих, ЭКОВАС сыграло важную роль в урегулировании разногласий в связи с выборами на основе своего активного посредничества. Китай продолжает оказывать африканским странам поддержку в поисках африканских решений африканских проблем. Китай поддерживает такие региональные и субрегиональные организации, как Африканский союз и ЭКОВАС, в их стремлении и впредь оказывать адресную поддержку дела мира и

развития в Гвинее-Бисау с соблюдением суверенитета страны и без вмешательства в ее внутренние дела. Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) может, со своей стороны, по-прежнему играть координирующую роль в обеспечении взаимодействия различных субъектов.

В-четвертых, Китай принимает к сведению поэтапное осуществление плана преобразования ЮНИОГБИС и призывает Отделение укреплять связь и координацию со страновой группой Организации Объединенных Наций и Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля и в полной мере учитывать мнения правительства Гвинеи-Бисау, чтобы обеспечить беспрепятственную передачу своих функций этим подразделениям. Китай готов и впредь поддерживать работу Специального представителя Генерального секретаря и ЮНИОГБИС.

Г-н Хантер (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы присоединиться к коллегам и осудить совершенные в Нигере нападения, а также выразить наши соболезнования пострадавшим и семьям погибших.

Мы благодарим Специального представителя Сори-Кулибали за ее всеобъемлющий брифинг. От имени Соединенных Штатов я хотел бы выразить ей нашу признательность за руководство Объединенным отделением Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) в этот очень трудный период. Я хотел бы также поблагодарить и других докладчиков за их информативные сообщения.

Перед Гвинеей-Бисау стоят многочисленные и многообразные проблемы. Пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19) порождает новые негативные последствия для экономики страны и еще больше осложняет политический ландшафт. Соединенные Штаты особенно высоко ценят усилия Специального представителя и ее сотрудников по надежной передаче всех функций и обязанностей миссии страновой группе Организации Объединенных Наций и другим работающим в Западной Африке подразделениям системы Организации Объединенных Наций. Такие усилия жизненно необходимы для неизменной поддержки народа Гвинеи-Бисау.

Поскольку ЮНИОГБИС продолжает поэтапное свертывание своей деятельности и готовится по окончании в декабре своего мандата передать свои функции страновой группе Организации Объединенных Наций и Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, Соединенные Штаты хотели бы воздать должное Специальному представителю и мужчинам и женщинам, работающим вместе с ней в поддержку как выполнения Конакрийского соглашения, так и всестороннего осуществления состоящей из шести пунктов «дорожной карты» Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) по преодолению политического кризиса в Гвинее-Бисау. Мы воздаем должное ЮНИОГБИС за его работу по содействию наращиванию потенциала, поощрению верховенства права, укреплению конституционного правления и расширению сотрудничества и координации с Африканским союзом, ЭКОВАС и другими международными партнерами. Мы искренне благодарим Отделение.

В стране, где в последние дни число случаев инфицирования медицинских работников COVID-19 растет тревожными темпами, пандемия этого заболевания продолжает вызывать беспокойство. Крайне важно, чтобы правительство Гвинеи-Бисау и впредь принимало конструктивные меры для сдерживания распространения COVID-19. Международное сообщество способно оказывать поддержку в этом деле, но ведущую роль должны взять на себя местные власти.

Соединенные Штаты привержены поддержке усилий народа Гвинеи-Бисау, направленных на то, чтобы разорвать порочный круг насилия и нестабильности, который чересчур долго существует в стране. В этой связи мы стремимся к налаживанию с новым правительством Гвинеи-Бисау позитивных и конструктивных отношений, основанных на уважении прав человека, верховенстве права и подлинно демократическом управлении. Мы будем и впредь оказывать народу Гвинеи-Бисау важную гуманитарную помощь и содействие в целях развития.

Соединенные Штаты поддерживают свободную и независимую прессу как необходимое условие работы демократического правительства. Мы были глубоко обеспокоены актами вандализма, совершенными в отношении «Радио капитал эф-эм», и принимаем к сведению заявление, сделанное

29 июля группой пяти международных партнеров Гвинеи-Бисау, о решительном осуждении таких действий, которые являются посягательством на право народа Гвинеи-Бисау на свободу выражения мнений и свободу печати.

Мы также призываем правительство Гвинеи-Бисау сохранять бдительность в борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

Соединенные Штаты будут и впредь поддерживать народ Гвинеи-Бисау в его усилиях по созданию более предсказуемого и лучшего будущего для себя и своих детей.

Г-н Бенкосме Кастаньос (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы хотели бы выразить соболезнования правительству и народу Нигера в связи с нападением, совершенным в выходные.

Мы хотели бы также поблагодарить докладчиков за их сегодняшние сообщения.

Властям Гвинеи-Бисау предстоит пройти нелегкий путь. Нынешняя политическая ситуация характеризуется наличием большого числа проблем, включая необходимость расширения политического диалога при одновременном принятии неотложных мер, к которым относятся необходимость пересмотра конституции, борьба с незаконным оборотом наркотиков и транснациональной организованной преступностью, постоянное ухудшение социально-экономической ситуации, усугубление гендерного неравенства и воздействие пандемии коронавирусной инфекции на здоровье людей.

Кроме того, 2020 год имеет для Гвинеи-Бисау решающее значение потому, что ей предстоит четыре масштабных переходных процесса, а именно свертывание деятельности Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинеи-Бисау, передача функций страновой группы Организации Объединенных Наций, переход к новому политическому руководству и закрытие миссии Экономического сообщества западноафриканских государств. По мере того, как степень участия международного сообщества на местах постепенно снижается, местные органы власти должны нести все большую ответственность за подотчетность перед своими гражданами и повышение качества их жизни.

Как отмечается в докладе Генерального секретаря (S/2020/755), в ходе политического кризиса, последовавшего за президентскими выборами 2019 года, явно принимали участие вооруженные силы. Мы глубоко сожалеем об их действиях, поскольку они служат напоминанием Совету Безопасности о том, что пока нет оснований считать армию беспристрастной и независимой в ситуации внутреннего конфликта. В результате гуманитарная ситуация и ситуация в области безопасности в стране ухудшились, что подтверждает крайне важную роль вооруженных сил и наличие непосредственного негативного воздействия на население в ситуации, когда вооруженные силы не выполняют свой мандат добросовестным образом.

Что касается свободы выражения мнений, то, по нашему мнению, недавние акты вандализма в отношении помещений и оборудования радиостанции «Радио капитал эф-эм» заслуживают осуждения. Эти действия, предположительно совершенные вооруженными людьми в форме Национальной гвардии Гвинеи-Бисау, личность которых не установлена, представляют собой явное нарушение свободы выражения мнений и права на информацию и прямое посягательство на крайне важный элемент демократических государств. В этой связи мы настоятельно призываем власти провести тщательное расследование этих и других нарушений прав человека, с тем чтобы привлечь виновных к ответственности. Особую обеспокоенность вызывают сообщения об избияниях женщин сотрудниками полиции и о том, что силы безопасности применяют чрезмерную силу, особенно в отношении женщин и детей, и прибегают к бесчеловечному обращению при обеспечении соблюдения мер по изоляции, введенных в связи с пандемией.

Тем не менее Доминиканская Республика как член Комиссии по миростроительству приветствует похвальную работу Комиссии на местах в это беспрецедентное время, особенно усилия по мобилизации средств, по определению приоритетных целей в области миростроительства, по содействию вовлечению женщин и молодежи в политический процесс и участию в нем, а также по поощрению внутренних реформ в стране, которые крайне необходимы для достижения устойчивой стабильности.

В заключение нельзя не поблагодарить всех региональных и международных партнеров Гвинеи-Бисау, особенно Экономическое сообщество западноафриканских государств, за их усилия и добрые услуги, а также за ту жизненно важную поддержку, которую они постоянно оказывали в ходе вызвавших разногласия избирательных процессов 2019 года.

Г-жа Ван Влиерберге (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы присоединиться к коллегам и выразить от имени нашей страны соболезнования правительствам Франции и Нигера в связи с чудовищным нападением, совершенным вчера в Нигере.

Я хотела бы также поблагодарить докладчиков за их сообщения.

Бельгия отмечает, что политические разногласия, возникшие после президентских выборов, еще не урегулированы полностью, несмотря на признание 22 апреля Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) избрания президента Умару Сисоку Эмбало, а также одобрение 29 июня правительственной программы премьер-министра Нуу Гомеша Набиама. Политическая обстановка в стране по-прежнему остается напряженной и характеризуется отсутствием доверия. В этой связи необходимо отметить и поддержать усилия, которые прилагают ЭКОВАС и группа пяти международных партнеров. Однако, как и Генеральный секретарь, мы призываем все политические стороны в Гвинее-Бисау приступить к участию во всеобъемлющем и искреннем диалоге, в том числе с представителями гражданского общества, для достижения консенсуса по спорным вопросам. Готовность сторон к сотрудничеству необходима также для того, чтобы приступить к осуществлению столь необходимой для страны программы реформ и пересмотра Конституции в соответствии с Конакрийским соглашением и состоящей из шести пунктов «дорожной картой» ЭКОВАС.

Политическая стабильность имеет важнейшее значение для социально-экономического восстановления; пандемия, являясь дополнительным аспектом данной проблемы, усложняет ее решение. В этой связи важно, чтобы меры, принимаемые властями для борьбы с этой угрозой и ее последствиями, в достаточной степени учитывали положение беднейших слоев населения, которые сталкиваются

с угрозой недостатка продовольствия, недоедания и отсутствия доступа к медицинской помощи. Борьба с такими явлениями, как оборот наркотиков и организованная преступность, также будет иметь решающее значение для того, чтобы не позволить наркоторговцам использовать нынешнюю ситуацию в стране в своих целях.

Несмотря на проблемы, обусловленные политической ситуацией, и борьбу с пандемией, по-прежнему крайне важно, чтобы правительство и все государственные учреждения обеспечивали соблюдение законности, свободу выражения мнений и защиту прав человека. Это необходимые условия возвращения страны на путь к стабильности. Бельгия призывает правительство провести расследование в отношении последних событий, включая угрозы в адрес членов парламента и нападение на средства массовой информации с применением насилия.

Мы высоко оцениваем усилия, предпринимаемые Объединенным отделением Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау в сотрудничестве со страновой группой и Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля в связи с его закрытием. Мы вновь отмечаем, что переходный процесс должен быть как можно более эффективным и безболезненным для страны. Успешное проведение переходного периода будет также зависеть от того, возьмут ли на себя власти Гвинеи-Бисау ответственность за выполнение функций, возложенных в данный момент на Объединенное отделение.

Прекращение работы Объединенного отделения ни в коей мере не означает того, что международное сообщество оставит Гвинею-Бисау без внимания. Позитивную роль играют деятельность по отслеживанию ситуации, которую проводит структура по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, а также поддержка со стороны Фонда миростроительства. Работа Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в регионе будет и впредь иметь решающее значение. Важно, чтобы Гвинея-Бисау пользовалась поддержкой и на новом этапе развития.

В заключение позвольте мне отметить, что Бельгия полностью поддерживает работу и усилия Специального представителя Генерального секре-

таря г-жи Сори-Кулибали и всех сотрудников Объединенного отделения, направленные на содействие диалогу и национальному примирению в стране.

Г-жа Фаррей (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы присоединиться к другим ораторам и выразить соболезнования Франции и Нигеру в связи со всеми погибшими в результате вчерашних нападений в Нигере.

Позвольте мне вначале поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Сори-Кулибали и всех выступавших с сообщениями за четкое изложение проблем, с которыми сталкивается Гвинея-Бисау, и открывающихся перед ней возможностей.

В ходе брифинга в феврале (см. S/PV.8736) мы приветствовали мирное проведение президентских выборов и выразили обеспокоенность в связи с рисками, которыми чреватые негативные последствия выборов. К сожалению, многие из этих рисков с тех пор реализовались.

Во-первых, вооруженные силы Гвинеи-Бисау взяли на себя активную и нежелательную роль в политике. Второго марта они заняли здание Верховного суда, прервав продолжавшуюся правовую процедуру оспаривания результатов выборов, а 7 мая на короткое время заняли здание Национальной народной ассамблеи, не допустив в него парламентариев.

Во-вторых, мы получали сообщения о постоянном насилии и запугивании политических оппонентов, в том числе членов парламента Марсиану Инди и Арманду Диаша и бывшего премьер-министра Ариштидиша Гомиша, а также судей и журналистов, в том числе о совершенном 26 июля акте вандализма в здании радиостанции CapitalFM.

В-третьих, новые власти, как представляется, закрывают глаза на деятельность наркоторговцев, поскольку поступают сообщения о росте масштабов торговли наркотиками, однако не сообщается об их изъятии. Совершивший серьезные преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, Брайма Сейди Ба, который был осужден и приговорен судом Гвинеи-Бисау в марте, не отбывает наказание и, по сообщениям, действует в Гвинее-Бисау под защитой военных. Если это действительно так, то это вопиющее нарушение деятельности собственной судебной системы страны.

Дестабилизирующее поведение новых властей дорого обходится народу Гвинеи-Бисау, который, страдая от нищеты, усугубляемой коронавирусной болезнью, ожидает от своих лидеров и заслуживает большего.

Однако открываются и возможности — возможности для правительства Гвинеи-Бисау продемонстрировать, что оно серьезно относится к своей ответственности перед своим народом. Мы призываем правительство воспользоваться этими возможностями, демонстрируя инклюзивное управление, разрешая проблемы на основе диалога и проводя важнейшие политические реформы. К ним относятся срочный пересмотр Конституции под руководством Национальной народной ассамблеи и осуществление национального стратегического плана действий по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью.

Правительство должно чувствовать поддержку в осуществлении этих важных шагов. В этой связи мы приветствуем роль Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в урегулировании продолжающегося политического кризиса и призываем ЭКОВАС сохранять единство, отстаивать интересы прежде всего народа Гвинеи-Бисау и укреплять свое присутствие в Бисау, с тем чтобы отслеживать и обеспечивать надлежащее выполнение его решений и программы реформ.

Мы также призываем группу пяти международных партнеров и международное сообщество поддерживать Гвинею-Бисау и побуждать ее новые власти выполнять свои обязанности. В этой связи мы поддерживаем рекомендации Генерального секретаря, в частности касающиеся создания платформы высокого уровня, которая будет содействовать в осуществлении программы реформ, и независимого национального учреждения по правам человека в соответствии с Парижскими принципами.

В заключение, поскольку Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) готовится уйти из Гвинеи-Бисау, я хотела бы от имени Соединенного Королевства поблагодарить Специального представителя Сори-Кулибали и всех сотрудников ЮНИОГБИС за их усилия и поздравить их с тем, что они проделали хорошую работу в трудных условиях. Мы надеемся, что руководители Гвинеи-Бисау смогут взять на себя ответственность

за продолжение усилий ЮНИОГБИС, преодолеть трудности и воспользоваться открывающимися возможностями для того, чтобы вывести Гвинею-Бисау в стабильное и демократическое будущее, которого заслуживает ее народ.

Г-н Данг (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы, присоединившись к другим ораторам, осудить недавние нападения в Нигере и выразить наши глубокие соболезнования правительствам Нигера и Франции, а также семьям погибших.

Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Гвинее-Бисау и главу Объединенного отделения Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) г-жу Розин Сори-Кулибали за ее всеобъемлющее сообщение. Я хотел бы также поблагодарить за их вклад Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) г-жу Геду Фатхи Вали и заместителя Постоянного представителя Бразилии г-на Жуана Женезиу ди Алмейду Фильу, выступившего от имени Председателя структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

Я также приветствую представителя Гвинеи-Бисау, присутствующего на этом заседании.

Мы присоединяемся к другим государствам-членам в выражении обеспокоенности по поводу ухудшения ситуации в области безопасности и гуманитарной ситуации в Гвинее-Бисау. Нас беспокоит потенциальная опасность возрождения в стране наркоторговли и организованной преступности. Мы считаем, что сохранение единства и примирение являются единственным жизнеспособным путем обеспечения стабильности и развития Гвинеи-Бисау.

Мы высоко оцениваем посреднические усилия Организации Объединенных Наций, Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), группы пяти и других международных партнеров по обеспечению мира, стабильности и безопасности в Гвинее-Бисау. Без таких усилий народ Гвинеи-Бисау испытывал бы больше напряженности и волнений.

В связи с пандемией коронавирусной болезни (COVID-19) Гвинея-Бисау сталкивается со многими проблемами, и прежде всего с неустойчивостью своей системы здравоохранения, отсутствием продовольственной безопасности и недоеданием. По данным Всемирной продовольственной программы (ВПП), около 63 процентов домашних хозяйств в Гвинее-Бисау, по сообщениям, испытывают нехватку продовольствия, а 80 процентов сталкиваются с трудностями в доступе к рынкам в связи с комендантским часом, отсутствием транспорта или страхом перед инфекцией. Около 180 000 детей не могут получать школьное питание из-за закрытия школ. Ситуация может стать еще хуже из-за негативных последствий борьбы с COVID-19.

Мы приветствуем международные усилия ЮНИСЕФ, ВПП, Программы развития Организации Объединенных Наций и Международной организации по миграции, направленные на оказание поддержки властям Гвинеи-Бисау в создании и укреплении соответствующих механизмов для борьбы с пандемией COVID-19 и в разработке стратегий информирования о рисках пандемии и национальных планов действий в чрезвычайных ситуациях, а также в финансировании стратегии мобилизации. Мы отмечаем проблемы, с которыми Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) сталкивается при выполнении своего мандата согласно резолюции 2512 (2020) и в рамках переходного процесса Организации Объединенных Наций в преддверии вывода и прекращения деятельности ЮНИОГБИС к 31 декабря. В этой связи мы хотели бы высказать следующие соображения.

Во-первых, мы настоятельно призываем все стороны к совместной работе по преодолению разногласий, содействию национальному примирению, консолидации правительства и обеспечению эффективного функционирования институтов при одновременном решении политических и социально-экономических проблем.

Во-вторых, мы призываем президента страны, правительство, членов парламента и все заинтересованные стороны сотрудничать друг с другом и провести важнейшие реформы, предусмотренные в Конакрийском соглашении, пакте о стабильности и «дорожной карте» ЭКОВАС. Важно также сосре-

доточить внимание на осуществлении программы реформ в соответствии с решением ЭКОВАС от 20 апреля. Мы также приветствуем предложение Специального представителя Генерального секретаря о создании платформы высокого уровня для содействия реализации реформ.

В-третьих, мы подчеркиваем важность активизации борьбы с незаконным оборотом наркотиков и транснациональной преступностью и укрепления сотрудничества с Организацией Объединенных Наций, прежде всего УНП ООН, и другими партнерами в решении этих проблем. Мы подчеркиваем важность участия женщин и молодежи во всех процессах принятия решений. Мы также призываем Организацию Объединенных Наций, ЭКОВАС и международных партнеров продолжать оказывать существенную поддержку и помощь Гвинее-Бисау, с тем чтобы можно было предоставить необходимую помощь тем, кто в ней нуждается.

И последнее, но не менее важное: мы вновь заявляем о своей поддержке полного осуществления резолюции 2512 (2020). Мы призываем Организацию Объединенных Наций, ЮНИОГБИС, Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и правительство Гвинеи-Бисау тесно сотрудничать в осуществлении передачи мандата от ЮНИОГБИС к ЮНОВАС и в сокращении численности сотрудников Отделения и сворачивании его деятельности к 31 декабря.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Индонезии.

Прежде всего я также хотел бы начать с выражения наших соболезнований правительствам и народам Нигера и Франции в связи с гибелью сотрудников гуманитарных организаций возле Ниамея и нашего осуждения этого трусливого нападения.

Далее я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Сори-Кулибали; Исполнительного Директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Фатхи Вали; и посла ди Алмейду Филью за их сообщения.

Я хотел бы также вновь выразить нашу признательность Объединенному отделению Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) за его работу по налажи-

ванию диалога между всеми заинтересованными сторонами, а также Экономическому сообществу западноафриканских государств (ЭКОВАС) за содействие выходу из политического тупика, который препятствовал функционированию государственных институтов, и заявить о нашей поддержке этой работы.

Гвинея-Бисау сталкивается с политическими и социально-экономическими проблемами, а также проблемами в области безопасности, которые еще более усугубляются пандемией коронавирусной болезни (COVID-19). В связи с этим я хотел бы выделить три момента.

Во-первых, решающее значение имеют согласованные усилия всех национальных заинтересованных сторон. Хотя новое правительство уже сформировано и его программа утверждена, мы считаем, что всем сторонам важно продолжать диалог, преследуя цель разрешить сохраняющиеся проблемы и достичь национального примирения. Мы настоятельно призываем все стороны отодвинуть их разногласия на задний план и совместно добиваться дальнейшего осуществления программы реформ, как это предусмотрено в Конакрийском соглашении, «дорожной карте» ЭКОВАС и Пакте о стабильности. Особое значение имеет ускорение завершения безотлагательных реформ, в том числе, согласно резолюции 2512 (2020), пересмотра Конституции, закона о выборах и закона о политических партиях.

Второй момент касается необходимости преодоления самых насущных проблем. Мы рады слышать о том, что обстановка в плане безопасности в Гвинее-Бисау остается стабильной. Тем не менее мы обеспокоены тем, что проблемы последнего времени, в том числе вызванные пандемией COVID-19, создают, как представляется, благоприятные условия для оборота наркотиков и организованной преступности. В этой связи мы даем высокую оценку работе Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и ЮНИОГБИС по оказанию национальным властям содействия в правоохранительной и судебной деятельности. Мы считаем важным и впредь наращивать национальный потенциал и стараться помешать преступным сетям использовать сложившуюся ситуацию в своих интересах.

Мы надеемся, что Гвинее-Бисау удастся также приумножить ее усилия по обеспечению функционирования государственных институтов, по защите прав человека и верховенства права и улучшению жизни населения. Поэтому региональным и международным партнерам крайне важно и впредь вести мобилизацию усилий для оказания стране поддержки, особенно в свете запланированного на конец этого года свертывания ЮНИОГБИС.

В-третьих, что касается сокращения численности ЮНИОГБИС, то поскольку в Гвинее-Бисау проводятся крайне необходимые реформы, нам надо обеспечить плавную передачу задач ЮНИОГБИС Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля и страновой группе Организации Объединенных Наций. Мы приветствуем очерченные миссией приоритеты миростроительства и считаем, что для последующих усилий в области миростроительства и проведения реформ крайне необходимы постоянное участие международного сообщества в делах страны и поддержка с его стороны. Мы также воздаем должное Комиссии по миростроительству (КМС) за мобилизацию средств на поддержку страновой группы Организации Объединенных Наций.

Наконец, мы хотели бы особо отметить прилагаемые региональными и международными субъектами, в том числе ЭКОВАС, группой пяти представленных в Гвинее-Бисау международных партнеров и КМС усилия по восстановлению мира и стабильности и обеспечению устойчивого развития в стране, а также постоянную поддержку со стороны этих субъектов. Мы желаем Гвинее-Бисау всего наилучшего.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Гвинеи-Бисау.

Г-н да Силва (Гвинея-Бисау) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы осудить совершенный вчера возле Ниамея смертоносный акт и выразить соболезнования семьям погибших. Я хотел бы также еще раз выразить чувства солидарности с Нигером и Францией в этой сложной ситуации.

Я хотел бы начать свое выступление с выражения Вам, г-н Председатель, признательности за направленное мне приглашение принять участие в

этом заседании Совета Безопасности, посвященном политической обстановке в Гвинее-Бисау. Это заседание, проводимое в тот момент, когда наша страна постепенно преодолевает огромные трудности, с которыми ей приходится иметь дело на протяжении вот уже некоторого времени, знаменательно для меня лично.

Я приветствую присутствующих здесь Специального представителя Генерального секретаря в Гвинее-Бисау и представителя Председателя страновой Структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству.

Я хотел бы информировать Совет о том, что Гвинею-Бисау возглавляет избранный демократическим путем президент Республики, который выполняет все свои конституционные функции как на национальном, так и международном уровнях. В нашей стране существует также демократически избранная Национальная народная ассамблея, которая нормально функционирует согласно своим собственным правилам процедуры и нормам передовой парламентской практики. В Гвинее-Бисау действует законное правительство, программа которого была утверждена большинством заседающих в Национальной ассамблее депутатов.

Все эти аспекты, в которых находит свое отражение эволюция политической ситуации, больше не являются тайной, поскольку они относятся к сфере деятельности государства. К этому следует добавить, что теперь дискуссии в гвинейском обществе ведутся по-новому — на основе национального примирения. Недавние споры, характеризовавшиеся взаимной ненавистью и социально-политическим разладом, канули в прошлое; сегодня в Гвинее-Бисау наглядно проявляется ослабление политической и социальной напряженности.

В докладе Генерального секретаря (S/2020/755) говорится об увеличении числа нарушений прав человека в Гвинее-Бисау. Хотя отдельные инциденты, о которых говорится в докладе, вероятно и имели место, общее положение дел не имеет ничего общего с кризисом в области прав человека. Я хотел бы еще раз заявить о решимости властей Гвинеи-Бисау соблюдать как эти права, так и принципы верховенства права.

Что касается якобы военного вмешательства в политическую жизнь, то следует напомнить, что со времени состоявшихся шесть лет назад всеобщих выборов 2014 года вооруженные силы ни разу не вмешивались в политическую жизнь страны. У избранного демократическим путем президента республики, которого Национальная избирательная комиссия неоднократно объявляла победителем на выборах при единодушном признании международным сообществом их транспарентности, нет необходимости совершать военный переворот, чтобы взять на себя свои конституционные полномочия со всеми их прерогативами.

Что касается незаконного оборота наркотиков, то границы Гвинеи-Бисау, как и многих других стран, не ограждены от этой преступной деятельности. Наша страна высоко ценит роль международного сотрудничества в борьбе с оборотом наркотиков, который представляет собой транснациональное преступление и требует приверженности борьбе с ним всех соответствующих сторон на национальном и международном уровнях. Поэтому мы противостояем любым попыткам тех или иных национальных политических субъектов политизировать борьбу с оборотом наркотиков с целью извлечь из этого политическую или партийную выгоду.

Только что описанное мною сочетание политических факторов несомненно является иллюстрацией внутренней приверженности властей Гвинеи-Бисау и той политической линии, которой президент республики Его Превосходительство г-н Умару Сисоку Эмбало хотел бы придерживаться в период своего пребывания на этом посту. Однако в вышеупомянутом сочетании политических факторов проявляется также конструктивная роль международного сообщества, прежде всего Организации Объединенных Наций, которая через свое Отделение в нашей стране — Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) — с 1999 года совместно с Гвинеей-Бисау принимает участие, в частности, в мирном процессе, в обеспечении верховенства права, в поддержке деятельности организаций гражданского общества и в содействии проведению выборов.

ЮНИОГБИС последовательно прилагает усилия по разработке мер реагирования в связи с многочисленными проблемами, в том числе касающимися молодежи, женщин, гражданских лиц и военнослужащих, журналистов, посредников в поли-

тическом диалоге и субъектов с противоположными политическими взглядами, интересы которых было необходимо учесть в рамках Конакрийского соглашения об осуществлении «дорожной карты» Экономического сообщества западноафриканских государств по урегулированию политического кризиса в Гвинее-Бисау.

Справедливо было бы отметить, что работа ЮНИОГБИС, которая началась в 1999 году, никогда не была легкой. Однако мы также должны признать, что его сотрудники всегда проявляли целеустремленность. Хотелось бы воспользоваться этой возможностью, поскольку близится завершение политического цикла, чтобы выразить нашу признательность ЮНИОГБИС за поддержку, которую оно нам оказывало на протяжении всех этих лет.

Позвольте мне воздать должное Экономическому сообществу западноафриканских государств (ЭКОВАС), нашей субрегиональной организации, которая благодаря своей приверженности делу и эффективной дипломатии помогла нам преодолеть серьезные трудности, приняв решение о завершении избирательного цикла после второго тура последних президентских выборов, что позволило положить конец политическому кризису.

Я хотел бы выразить послу и Постоянному представителю Нигера нашу огромную признательность за солидарность и настойчивость, проявленные ЭКОВАС под председательством президента Республики Нигер Его Превосходительства Махамату Иссуфу.

Гвинею-Бисау, как и все остальные страны мира, не обошел стороной глобальный кризис в области здравоохранения, обусловленный пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19) и ее экономическими последствиями. Как ни печально, очевидно, что этот кризис окажет существенное негативное воздействие на десятилетие, в течение которого планировалось осуществить Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, направленную на содействие всеобщему прогрессу и выполнение наших обязательств по достижению устойчивого развития. Последствия пандемии в ближайшие несколько лет, в течение которых планировалось прилагать усилия для борьбы с нищетой и уменьшения экономического и социального неравенства, будут еще более масштабными, если мы не сможем рассчитывать на поддержку и

помощь Организации Объединенных Наций в целом и ее учреждений, в частности Всемирной организации здравоохранения.

Помимо учреждений Организации Объединенных Наций, которые проводят деятельность на местах, следует напомнить о важности Фонда миростроительства, который оказался весьма полезным инструментом в различных областях, в которых он задействован, в том числе в борьбе с пандемией COVID-19.

Поскольку предстоит реконфигурация модели институционального присутствия Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау, правительство нашей страны будет очень внимательно следить за институциональной структурой этого нового присутствия, с тем чтобы извлечь уроки из прошлого и предотвратить любые сбои и, что особенно важно, добиться благодаря участию Организации Объединенных Наций наиболее положительных результатов, то есть повысить его эффективность.

Что касается усилий на политическом уровне, то мы в значительной степени полагаемся на техническую помощь Организации Объединенных

Наций в проведении всех структурных реформ, которые считаются жизненно важными для политической стабильности в нашей стране. Учреждение Его Превосходительством президентом Республики технической комиссии по пересмотру конституции положило начало процессу реформ в нашей стране. Важно напомнить, что эта реформа предусмотрена Конакрийским соглашением, осуществление которого на протяжении длительного времени пробуксовывает.

В заключение хотелось бы сообщить членам Совета о том, что срок мой службы в качестве Постоянного представителя Гвинеи-Бисау при Организации Объединенных Наций подошел к концу. Кроме того, для меня это уникальная возможность выразить от имени нашей страны признательность всем присутствующим за их постоянную поддержку Гвинеи-Бисау и солидарность с ней.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.